

T35

2025

高考

教育健康部主编
责编卫轶／美编
黄绮文／校对
刘博宇
2025年6月26日星期四

职教专业怎么选？

文/图 羊城晚报记者 廖文列

职业教育正以前所未有的速度回应时代之变。去年12月，教育部发布最新版《职业教育专业目录》，增设40个新专业，创下自2021年新版目录发布以来的最大规模增量。这不仅将职业教育专业总数推升至1400多个，基本实现国民经济各领域全覆盖，更为今年夏季有意选择职教路径的考生，清晰地勾勒出产业升级与民生改善对技能人才需求的“新图谱”。

如何解读专业之变？选择报考职教专业又需掌握哪些关键点？



6月21日，广州职业技术大学的学生在车辆感知与控制实验室进行实训

A) 服务国家战略，“智能”“智慧”成高频词

此次专业调整中，一个明显信号是职业教育正紧密对接国家重大战略需求。新增专业重点服务实体经济，特别是面向先进制造业、数字产业发展对技能人才的新需求，相关专业占比超过50%。

在制造业领域，围绕高端化、智能化、绿色化发展需求，增设了航空复合材料智造工程技术、航天装备精密制造技术等专业。聚焦人工智能、新材料、生物医药等战略性产业，新增了人工智能数据工程技术、智能体工程技术等专业。

智能与智慧成为新专业的高频词。羊城晚报记者留意到，在广东，近两年多所院校新增的专业都以“智能”“智慧”“创新”作为专业特色。如广东农工商职业技术学院的智慧城市管理技术专业，广东工贸职业技术学院的无人机测绘技术、人工智能技术应用等专业，广东轻工职业技术大学开设的现代精细化化工技术（先进材料创新班）等——这些专业对接两新（新一代信息技术新能源）一数（数字经济）一智（智能制造）产业集群，属于省内十大战略性支柱产业集群或十大战略性新兴产业集群，人才需求持续增长，高端技能人才供给缺口大，具备开设的必要性。而这些新专业名称的变化，也

折射出中国产业转型升级的步伐正在加快。

“在新质生产力发展进程中，劳动者是最核心的生产要素。”北京教育科学研究院职业教育研究所所长霍丽娟此前接受媒体采访时强调，“《专业目录》的核心使命，在于引领人才培养方向，并实现人力资源的精准配置。”这一观点揭示了此次专业调整的战略内核——将人力资源的培育与配置，同步纳入产业发展的宏图之中。

此外，回应乡村振兴和体育强国建设期待方面，则设置了乡村治理技术、茶叶生产与应用技术以及足球运动、足球运动与管理等专业。这些新设专业不仅提高了职业教育的针对性和实效性，还促进了职业教育与产业发展的深度融合。

广东农工商职业技术学院有关负责人介绍，学校常态化调研广东农垦、燕塘乳业、联想集团、海格通信等150家核心企业，梳理了农业数字化技术岗等高技能岗位和农业物联网技术员等工种需求变化，结合南亚热带农业产教融合共同体“两报告三清单”，更新专业群职业面向，精准定位专业群人才培养目标规格，不断提高学生人才培养质量，增强毕业生对就业市场的适应性和竞争力。

看“新增智能”察“撤销专业”选“对接产业”



6月21日，广州职业技术大学开放日当天，来访者在智能制造学院体验机器人作画

B) 职业本科崛起，充实高技能人才塔尖

职业本科专业的显著扩容，成为此次调整的第三大亮点。教育部新设的17个职业本科专业几乎占据新增总量的“半壁江山”。观察广东职教本科院校的专业布局，其焦点高度集中于先进制造、新一代信息技术、现代服务业等领域，并着重发展新工科专业。

这一变化直接回应了产业升级对高层次技能人才的需求。新增职业本科专业包

括智慧综合能源工程、数据安全技术与管理、密码工程等，适应了数字化转型、产业基础高级化、产业链现代化趋势。

“专业调整的本质是‘教育供给侧改革’，”广州职业技术大学教务处处长周晖道出了关键，“作为职业本科院校，核心使命就是为区域培养高技能乃至高端技能人才。”该校建立了完善的专业动态调整与预警评价机制，近五年新

增了6个职业本科专业（如智能制造工程技术、新能源汽车工程技术）和15个专科专业，持续优化后工科类专业占比已近60%。

周晖强调，通过这种持续优化，不仅加强了人才培养与产业需求的适配度，也在提升职业教育社会认可度、吸引更多学生选择职教路径、满足新兴行业对高层次应用型人才需求方面，发挥着关键作用。

C) 专业动态调整，考生填报志愿可关注五个关键点

教育部对《职业教育专业目录》实行“五年一大修、每年动态增补”的管理机制，这说明，职业教育适应经济社会发展的动态调整能力已实现制度化、常态化。

2024年4月的高职专业备案结果已充分显现这一机制的效力。当年拟招生专业点66870个中，新增6068个，撤销5052个，调整幅度为2021年以来最大。被撤销布点达2635个的专业（如大数据与会计、现代文秘、电子商务、旅游管理、计算机应用等68个专业），多为供给相对过剩或就业率持续走低的领域。新增专业之余，各校也用“调、停、并、转”策略，不断淘汰落后专业，提升专业设置与区域重点产业、支柱产业和特色产业的契合度。

面对《职业教育专业目录》的动态调整与持续优化，今年有志于选择职教赛道的高考考生，在填报志愿时不妨把握以下关键点：

首先，可关注“向新”领域。考生可重点研究此次新增的40个专业，尤其是占比超过50%的先进制造、数字产业相关专业，以及回应民生急需的方向。这些领域往往代表着国家战略重点和市场需求增长点，人才缺口较大，未来就业前景更广阔。

第二，理解“撤销”信号。留意部分传统商科、工商管理等被大量撤销布点的专业。这通常是市场饱和或产业升级导致需求变化的信号。考生选择此类专业需更谨慎，深入了解具体院校的培养特色和就业渠道。

第三，考察院校对接产业能力。考生应当优先选择建立了常态化企业调研机制、深度参与产教融合共同体、专业设置紧密对接地方支柱或新兴产业集群的院校。这直接关系到

所学技能的市场适配性和实践机会。

第四，若学力允许，考生不妨重点关注新增的职业本科专业。它们旨在培养更高层次、复合型的应用技术人才，契合产业升级对“本科水平+精湛技能”人才的需求，在就业竞争力和职业发展空间上可能更具优势。

最后，在把握产业趋势和就业前景的同时，仍需结合自身兴趣、特长和职业规划做出选择。对所学领域有热情，才能更持久地投入学习和进行技能提升。